



ग्रीन रिवोल्ट के पाठकों से आग्रह है कि आप पर्यावरण, कृषि, जल संरक्षण, पशुपालन, बागवानी, पेट्स, वृक्षारोपण से संबंधित खबरें, समस्याएँ, लेख, सुझाव, प्रतिक्रियाएँ या तस्वीरें हमें अवश्य भेजें। हमारा इमेल एवं व्हाट्सएप नंबर है।
greenrevolt2019@gmail.com
9798166006

झारखंड में किसानों से धान की सरकारी खरीद पर रोक

वरीय संवाददाता
एक ओर केंद्र के कृषि कानूनों के खिलाफ विपक्ष आंदोलन और विरोध में जुटा हुआ है, दिल्ली के आस पास हो रहे किसान आंदोलनों को तकरीबन सारे विपक्ष का समर्थन प्राप्त है। झारखंड सरकार ने भी केंद्र सरकार के कृषि कानूनों को किसानों के लिये नुकसानदेह बता कर इसका विरोध किया है, पर यह एक अजीब विरोधाभासी बात है कि जो झारखंड सरकार केंद्र के कृषि नीतियों के खिलाफ है, उसे किसान विरोधी बता रही है वह स्वयं झारखंड के किसानों से धान खरीदने से इनकार कर रही है। राज्य के वित्त मंत्री डॉ. रामेश्वर उरांव ने राज्य के किसानों से यह कह कर धान खरीदने से मना कर दिया कि इस मौसम में धान भीगा हुआ है जिसे खरीद कर हम राज्य के खजाने को खाली नहीं कर सकते। वहीं राज्य के कृषि मंत्री बादल पत्रलेख ने इस मुद्दे पर दुलमुल सा रवैया दिखाया है।



दरअसल किसानों के हित में बड़ी-बड़ी बातें करना, उन्हें अन्नदाता बता कर उनका महिमा गान करना, राजनीति करना तकरीबन सारे राजनीतिक दलों का प्रिय शगल है, पर हकीकत में जमीनी तौर पर किसान हित में टोस काम करने से सबों को परहेज है। जहां एक ओर राज्य के मुख्यमंत्री किसानों के मुद्दों पर केंद्र सरकार को खिंचाई करते हैं वहीं झारखंड में धान की खरीदी पर फिलहाल रोक पर चुप्पी साध लिये हैं। चुनाव पूर्व किसानों को ढाई हजार रुपये प्रति किंवाटल देने के बादे पर अब अमल के बजाय दो हजार पचास रुपये देने की बात सामने आ रही है। किसान हित की कई योजनाओं के बंद होने की बात भी सामने आ रही है। झारखंड में मंडी सिस्टम जैसी कोई चीज नहीं है और यहां धान उपज का बहुत कम प्रतिशत ही सरकारी खरीद में शामिल है। राज्य सरकार के धान खरीद पर रोक के फैसले के बाद गावों कस्बों में किसान साहूकारों के पास बहुत ही कम कीमत पर अपने खून पसीने की उपज बेच रहे हैं।

किसान स्थानीय साहूकारों से बेच रहे हैं धान
झारखंड में अनुमानतः 28 लाख हेक्टेयर में खेती होती है और धान ही यहां की मुख्य फसल है। इस वर्ष धान की फसल भले ही अच्छी हुई हो पर किसानों की आमदनी अच्छी नहीं हो रही है। सरकार ने धान की खरीद शुरू नहीं की है। जिसके कारण किसान अपने धान स्थानीय साहूकारों को बेच रहे हैं। इसका मूल्य उन्हें सरकार के न्यूनतम समर्थन मूल्य से आधा मिल रहा है। किसानों का कहना है कि सरकार यह कह कर धान क्रय केंद्र नहीं खोला जा रही है कि किसानों का धान अभी गीला है। इधर कई किसानों का कहना है कि धान गीला है तो फिर साहूकार कैसे ले रहे हैं। सरकार साहूकारों की जेब भरने के लिए धान क्रय केंद्र नहीं खोले जाने का फैसला लिया है।

1200 रुपये किंवाटल बेच दिए धान

एक किसान ने बताया की उसने 12 किंवाटल धान पैदा किया है। खाने भर रखकर 7 किंवाटल धान 1200 रुपये प्रति किंवाटल की दर पर बेच दिए हैं। उन्होंने कहा कि रबी फसल की बुआई के लिए धान बेचना भी जरूरी है। सरकार के गलत फैसले के कारण अब तक धान क्रय केंद्र नहीं खुला। इससे किसान आर्थिक रूप से बर्बाद हो रहे हैं। जबकि अभी किसानों को रबी फसल के लिए पूंजी का भी इंतजाम करना है।

नवनियुक्त कुलपति के प्रयासों से बीएयू को मिली पहचान

कृषि विश्वविद्यालयों के रैंकिंग में बीएयू को स्थान मिला रांची: भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीएआर), नई दिल्ली के द्वारा चार वर्षों से कृषि शिक्षा, अनुसंधान एवं विस्तार के मानकों पर आधारित आखिल भारतीय स्तर पर कृषि विश्वविद्यालयों की रैंकिंग जारी की जा रही है। पिछले वर्ष तकनीकी भूलवश विरसा कृषि विश्वविद्यालय (बीएयू) इस स्पर्धा में शामिल नहीं हो सका। नव नियुक्त कुलपति डॉ. ओंकार नाथ सिंह ने प्रभार लेते ही इस दिशा में गंभीर प्रयास किये. आखिरकार कुलपति के प्रयासों ने बीएयू को राष्ट्रीय पटल पर नई पहचान दे दी है. शनिवार को आईसीएआर ने वर्ष 2019 के लिए कृषि विश्वविद्यालयों की आखिल भारतीय स्तर पर रैंकिंग जारी की है. इस रैंकिंग में पहलीबार झारखण्ड राज्य के एकमात्र कृषि शिक्षा संस्थान विरसा कृषि विश्वविद्यालय को 60 वां रैंक दिया गया है. पूरे देश में उच्च कृषि शिक्षा के क्षेत्र में 64 राज्य कृषि विश्वविद्यालय, 3 केन्द्रीय कृषि विश्वविद्यालय तथा 4 डीम्ड कृषि विश्वविद्यालय कार्यरत है. विश्वविद्यालय सूत्रों ने अनेकों कठिनाईयों से जूझ रहे विश्वविद्यालय के लिए इस रैंकिंग को सजीवनी बताया है. बीएयू को रैंकिंग मिलने पर विश्वविद्यालय कर्मियों में काफी खुशी देखी जा रही है. बीएयू कुलपति डॉ. ओंकार नाथ सिंह ने बताया कि स्वीकृत पदों के विरुद्ध नियमित रूप से कार्यरत 15 प्रतिशत प्राध्यापक व वैज्ञानिक तथा 10 प्रतिशत कर्मचारियों के बावजूद 60 वां रैंक का मिलना विश्वविद्यालय के लिए बड़ी सफलता है. विश्वविद्यालय को राष्ट्रीय पहचान दिलाने में नियमित प्राध्यापक, वैज्ञानिक एवं कर्मचारी का होना पहली प्राथमिकता है. सरकार के सहयोग से इस दिशा में प्रयास किये जा रहे हैं. कुलपति ने कहा कि नियमित प्राध्यापक एवं वैज्ञानिकों की कमी की वजह से विश्वविद्यालय को बढ़िया रैंकिंग नहीं मिल पाया. प्राध्यापक एवं वैज्ञानिक पर अत्यधिक कार्यभार से गुणवत्ता को बनाये रखना बड़ी चुनौती साबित हो रही है. विश्वविद्यालय में एक को छोड़ सभी डीन, डायरेक्टर, एसोसिएट डीन आदि वरीय अधिकारियों के पद प्रभार में चल रहे हैं. अनुबंध पर नियुक्त प्राध्यापक एवं वैज्ञानिक से इस समस्या का समाधान संभव नहीं है. बेहतर रैंकिंग के लिए नियमित नियुक्ति, संकाय सदस्यों की पीएचडी अहता, इंटरनेशनल जर्नल में शोध पत्रों का प्रकाशन, इंटरनेशनल प्रोजेक्ट का कार्यान्वयन, नेशनल अवार्ड, तकनीकों का पेटेंट, छात्रों का राष्ट्रीय स्तर पर जेआरएफ, एसआरएफ एवं एआरएस एजाम में सफलता, छात्रों का प्लेसमेंट, विदेशी छात्रों का नामांकन, राष्ट्रीय खेल-कुद में सफलता के लिए प्रयास शुरू किये जा रहे हैं. आने वाले वर्षों में 20 रैंक सुधार के लिए रणनीति पर अमल करने का प्रयास होगा. रैंकिंग के लिए संकलन एवं प्रेषण में तीनों संकाय के डीन, डायरेक्टर, कुलसचिव के आलावा विश्वविद्यालय के प्रोफेसर डॉ. एमएस मल्लिक, डॉ. बीके अग्रवाल व डॉ. पीके सिंह का विशेष सहयोग रहा है. कुलपति ने इस सफलता के लिए सभी विश्वविद्यालय कर्मियों को बधाई दी है।

'बोरी-बांध' से ग्रामीण कर रहे हैं अपने प्रयास से जलसंग्रह

सिदाम महतो
खूटी: राज्य के खूटी जिला में चल रहे जन शक्ति, जल शक्ति अभियान के तहत 'बोरी बांध' की चर्चा आज मीडिया में हो रही है। जिला के मुरुह प्रखंड के कई नाले में ग्रामीणों न मिलकर बोरी बांध का निर्माण किया। सेवा वेलफेयर सोसाइटी एवं जिला प्रशासन खूटी ने ग्रामीणों के श्रमदान को उत्साहवर्धन कर ज्यादा से ज्यादा 'बोरी-बांध' निर्माण करने के लिए प्रेरित कर रहे हैं।
क्या है बोरी बांध? बरसात का महीना खत्म होने के बाद नदी, नाला (सतिया) का जल-प्रवाह कम होने लगता है। गर्मी आते-आते तो नदी-नाला सूखने लगती है। जल संकट के संभावित खतरे को देखते हुए ग्रामीण नदी-नाले की धार को रेत या मिट्टी से मेड़ बनाकर रोककर रखते हैं। रेत या मिट्टी को बोरी में भरा जाता है इसलिए इसे 'बोरी बांध' कहा जा रहा है। अतिरिक्त जल की निकासी के लिए किनारे में एक निकास द्वारा (पोईन) छोड़ दिया जाता है, ताकि बांध टूट न जाए।



जल संग्रह करने की यह तकनीक नई नहीं है। झारखंड में नदी, सतिया(नाला) किनारे के लोगों के लिए यह तकनीक वर्षों पुरानी है। पहले लोग बांध बनाने में बोरी का इस्तेमाल नहीं करते थे। नदी के किनारे के कई गांव वाले इस तरह का बांध बनाया करते थे। बैल, मवेशी की सहायता से रेत को इकट्ठा कर मेड़ बना देते और अस्थायी बांध बना लेते थे।
ग्रामीणों के लिए यह बांध बहुउद्देशीय प्रोजेक्ट हो जाता है
मछली पालन- इस अस्थायी बांध में मछली पालन भी किया जाता है। जिस तरह मिलकर बांध का निर्माण करते हैं उसी तरह मिलकर मछलियों को मारते हैं और आपस में बांट लेते हैं। आपस में एकत्व का भाव निर्माण होता है।
गाय, बैल, मवेशी को नहलाने के लिए यह बांध काम में आ जाता है।
किनारे की जमीन पर फसल के लिए पानी उपलब्ध हो जाता है।
यह बांध गर्म पानी का स्रोत भी बन जाता है। बांध के मेड़ के नीचे से टंड के महीने में गर्म जल का साव होता है और गर्मी के महीने में टंड जल का साव होता है।
बांध के नीचे नहाने के लिए साफ और स्वच्छ पानी मिल जाता है। कोई लोग तो इस जोरक के पानी को पीने के लिए भी इस्तेमाल करते हैं। ऐसे बांध के निर्माण से आसपास के कुओं में भी जलस्तर बढ़ जाता है। आपसी-एकता के अभाव में नदी किनारे के गांव के बहुत से ग्रामीण इस तकनीक को छोड़ चुके हैं। क्योंकि अकेले का काम नहीं है। यह एक टीम वर्क है।
खूटी जिला प्रशासन और सेवा वेलफेयर सोसाइटी की संकियता की वजह से नदी-नाला में अस्थायी बांध बांधने की हमारी पुरानी तकनीक फिर से जिंदा हो उठी है। इसी क्रम में ग्रामीणों के सहयोग के बल पर जिले के अंतिम छोर पर बसे मुरुह प्रखंड के रूमतकेल पंचायत अंतर्गत बड़ा डाहंगा गांव के नाले पर दो और छोटा डाहंगा में तीन, कुल पांच बोरीबांध बनाये गए। उप

मेकॉन ने वर्ष 2019-20 में 87.03 करोड़ रुपये का लाभ दर्ज कर कीर्तिमान बनाया

संवाददाता
मेकॉन ने वित्त वर्ष 2019-20 में कर अदायगी से पूर्व 87.03 करोड़ रुपये का उल्लेखनीय लाभ दर्ज किया है और सात साल के उपरांत वित्त वर्ष 2012-13 के बाद पहली बार ऑपरेटिंग / परिचालन लाभ भी दर्ज किया है। इसके साथ साथ, मेकॉन ने अपने तीन मुख्य व्यावसायिक क्षेत्रों में 4929.87 करोड़ रुपये की अभूतपूर्व ऑर्डर बुकिंग के साथ एक नया मुकाम भी हासिल किया है।
संस्थान के प्रदर्शन के बारे में बोलते हुए, मेकॉन के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, अतुल भट्ट ने कहा कि 'मेकॉन ने कठिन समय को पार करके एक वापसी की है और अपने प्रगति पथ में उछाल लिया है। हमें कहना है कि मेकॉन ने एक सशक्त कॉर्पोरेट योजना का विकास किया है जो कि संस्थान की दक्षता और वर्तमान व्यावसायिक वातावरण पर आधारित है, जो निरंतर और लाभदायक विकास सुनिश्चित करता है।
मेकॉन की रणनीतिक योजना और समर्पित प्रयासों ने इस वित्त वर्ष के दौरान 647.51 करोड़ रुपये का राजस्व, जो कि संचालन से अर्जित है, के रूप में दर्ज करके इस वित्तीय वर्ष में कायाकल्प किया है, जो पिछले सात वित्तीय वर्ष (2012-13 से 2019-20) में सबसे अधिक है। इसके अलावा, इस वित्तीय वर्ष के लिए संस्थान का कुल मूल्य 433.49 करोड़ रुपये है, जो पिछले दस वित्त वर्ष (2010-11 से 2019-20) में सबसे अधिक है। इसके फलस्वरूप, मेकॉन वित्त वर्ष 2019-20 के लिए भारत सरकार को 21.67 करोड़ रुपये के लाभांश का भुगतान करने का प्रस्ताव कर रहा है। वित्त वर्ष 2019-20 के लिए संस्थान के प्रति कर्मचारी आय में भी पिछले वर्ष की तुलना में 40.54% का सुधार हुआ है।
अतुल भट्ट ने कहा कि मेटल्स एवं माइनिंग क्षेत्र संस्थान का मुख्य आधार हमेशा से रहा है, लेकिन मेकॉन ने ऊर्जा और इन्फ्रास्ट्रक्चर के अन्य विविध क्षेत्रों में भी अपनी पैठ बढ़ाने के लिए टोस उपाय किए हैं एवं राष्ट्रीय महत्व की परियोजनाओं और भारत सरकार के प्राथमिकता वाले क्षेत्रों में प्रगति करने के लिए मजबूत कदम उठाये हैं, ताकि राजस्व में वृद्धि हो सके, पदचिह्नों का विस्तार किया जा सके और कर्मचारीता की नकारात्मकता से बचाव को बचाया जा सके।

रोजगार के लिए मत्स्य बीज उत्पादन

सकता है। मछली पालन के लिए बीज की आवश्यकता बनी रहती है। कभी-कभी तो समय पर बीज नहीं मिलने के कारण कई किसान मछली पालन नहीं कर पाते हैं। इस प्रकार मछली के बीज का उत्पादन के क्षेत्र में बहुत बड़ा अवसर है जिसका लाभ छोटे तालाबों के मालिक ले सकते हैं। सरकार के द्वारा मत्स्य बीज उत्पादन के लिए प्रशिक्षण तथा अनुदान पर मत्स्य अंड बीज या स्पान भी उपलब्ध कराया जाता है। यह एक मौसमी कार्य है जिसमें मात्र 3 माह का समय लगता है और अच्छी कमाई हो सकती है।
देखा जाए तो एक लाख स्पॉन से 25000 बीज का उत्पादन किया जा सकता है परंतु यदि ध्यान देकर मेहनत किया जाए तो 60 से 70000 तक उत्पादन प्राप्त किया जा सकता है। साथ ही एक ही तालाब में इस कार्य को तीन बार किया जा सकता है। इसके लिए तालाबों के मालिक उपयुक्त ग्राहक हैं और यदि बीज से मछली का उत्पादन संतोषजनक हुआ तो अगले वर्ष भी बीज की मांग बनी रहेगी।

आवश्यकता को देखते हुए इस कार्य को प्रारंभ कर सकते हैं। यदि कोई कठिनाई हो तो अपने जिले के मत्स्य पदाधिकारी अथवा सीधे लेखक से संपर्क कर सकते हैं।
लेखक
सेवानिवृत्त उपनिदेशक (मत्स्य विभाग) हैं Ph. 9430783037
email: coomar2012@gmail.com

Quality With देव मेडिसिन्स

आप के प्यारे पेट्स पशुधन, जानवरों की सारी दवाईयां, वेक्सिन फूड एवं सभी एक्ससेसरीज उपलब्ध।

रातू रोड, नियर मेट्रो गली रांची
फोन : 9334935339

